
spravedlivost a právo. I což se strachujete, ó, lidé malé víry! kdy sme meli více práva, 
než nám ho teď zabezpečil diplomem a zaprisahá brzy prísahou císar Pán? Nikdy sme 
ješté tak veliké bezpečnosti právni neméli, než téch, a proto na čase jest, aby aspoň 
právni cirkve Te Deum na jednu nedeli drželi, a my myslíme, a tu náradu verejné 
predkladáme, aby se poslední nedele adventní za lakovou ode všech zvolila, kdebychom 
Boha všickni chválili za diplom cisársky a prosili, aby požehnaní své sväté na dílo 
konštitúcie ríšske vylíti ráčil a zpusobil milostivé, aby pravdou se stala rovnoprávnost 
náboženstva a národnosti v krajinách, zeméch a celé ríši rakauské. 

V svetských poméŕech krajin a národu platí pravidlo hmotné, že kdo sobé beŕe, ten 
má, v tom musíme i my jako národ se cvičiti a zákonem vyslovená práva máme sobé 
neústupné privlastňovati, v jejich užitek se klásti, dúslednosti z nich sobé k pohodlí 
pripravovati a sméle o práva svá se domáhati, nebo kdo pozde pŕíjde, tomu se čiper-
néjší, živéjší národové vysméjí. Budouli dva milióny Slovákú teď na svá práva se 
domáhati, jisté že blaženéjších času neméli od 1900 let, než jim nastanou v konštitúcii 
na základe diplomu od 20. Okt. provedené, budouli ale jen „fajta" darebná, jako jim 
kedysi Kossut nadával, tu se jim stane jako za starodávna a za let starodávnych; za 
let nedávnych. 
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Článok M. L. „Samospráva kraju slovenských". 

Uverejnené v Hlasoch Slovákú, Praha 1861, str. 75—77. 

Autor [ide tu pravdepodobne o evanjelického farára v Tisovníku M. Laciaka 
(1826—1904)], uvádza maďarizáciu do súvislosti s potrebou odlúčenia sloven­
ského národného územia od maďarského. Rozptyľuje náhľad, že literárne osamo­
statnenie Slovákov by mohlo mať škodlivý vplyv na spoločnú literatúru česko­
slovenskú. Táto podľa neho je zárukou proti nebezpečenstvu germanizovania 
Čiech. 

Mimo redakce „Času" tešíme se i my z účastenství, které slovenské naše obecenstvo 
v ctení „Času" béfe, co z hojných z našich strán plynoucích dopisu zavíráme; tešíme 
se pak tím více, čím dávnéji cítená byla potreba tiskem verejného obhajovaní národ-
nich našich práv stonajúcich jako ze všech dosavádnícli dopisu ze Slovenska vysvitá, 
pod tlakem madarstva, ano, nejen že vyšší šlechtu slovenskou nám již celkem odcizilo, 
než i z méšťanstva nám jen tu i tam, co ŕídké príklady upovedomení slovenské ná­
rodnosti nékteŕí vlastenci zbývají, tak, že všecko počínaní naši inteligence pouze na 
lidu se zakladá. Co divu tedy, jestli se prospechu našich, byť i ne do konce dožíti, 
aspoň velmi trudné docíliti možná? Roztroušená naše inteligence vede opravdu zoufalý, 
avšak jistý boj, jislý proto, ponévadž se z obou strán bojuje za mluvu, tato ale i sobé 
hroznejší tyran, bez dobrovolného se tomu podrobení interesovaného vnutiti není s to: 
pak není nerovný tento náš boj príčinou, že se toliko hlasu v jeho záležitosti dvíha, 
neboť je on, pri všeliké jeho trpkosti, ne nemilým zamestnaním našincú, ale krivda, 
anať se nám neuznávaním naši individuality národní stáva, jest, co tak bolestné neseme. 
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Abych však srozumitcdlnejším byl, ukrácení našich národních práv v tom záleží, že 
si madarslvo privlastňuje Slováka, byť i mezi čirými Slováky, bez vedomosti reči 
maďarské ani k státnim, ani k cirkevní m úradúm nepŕipoušieli; odkud prirozene po-
vstává u nás odúvodnéná tuzba odloučení správy slovenských našich kraju, aniť se od 
Tater po Dunaj, pak Ipel, Gemerem až po Torysu rozprostírají. 

Budete-li se ledy tomu divit, že z našeho luna posla velebná idea vzájomnosti slo­
vanské, jakožto z luna nejutlačenéjších Slovanúv? Ano! nebudete se ani tomu divit, 
že tak úpenlivé zrak náš k sourodým našim sveloobčanúm obracíme. Dobre znajíce 
fyzičnou naši slabost, o samostatnom hmotném podnikaní s žádoucím výsledkem na 
tento čas bychom pochybovali, a protož se vždy radi co pŕívažek stejnorodého živlu 
považujeme; pročež hojného jest se u nás výtéžku nadíti pro toho, kdo nepíedpojaté 
našim záležilostem se vénujíc, udržuje naši stranu. 

Rozkolnictvím od nékterých jmenované literárne naše počínaní, ať se o nem zmĺním, 
pražádného nemá škodlivého vplyvu na společnou naši literatúru, neb jím se jen zacho­
vaní sebe samých a udrzení z germanizovaného Češka pro Slovanstvo docíliti mini, 
pak se k Vám o zhovívavé posouzení tohoto podnikaní našeho ucházíme: neb, jako to 
podotknuto, po prekonaných obtížnostech, s nimiž, co jednou Prometheus, zápasíme, 
vdéčne se vzdáme samostatného behu, vplynouc do rozsáhlejšího ŕečišté, kde se blaže-
néjších času dočkáme. 
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Článok Jána Palárika „Otázka národnosti pri novom politickom usporiadaní 
Uhorska". 

Uverejnil PŠL, roč. II, c. 46, str. 362—363. Budín 17. novembra 1860. 

Slovenský národ prináša obeť, keď prijíma, aby maďarčina bola rokovacou 
a úradnou rečou n a Slovensku, ale aby bola slovenčina vylúčená vôbec z verej­
ného života, proti tomu treba protestovať. Politika výlučne maďarskonárodná 
urazila by iné národnosti. Spravodlivosť požaduje, aby Maďarstvo dalo národ­
nostiam v medziach zákona a konštitucionálneho života voľný pohyb, aby negra-
vitovali k svojim pokrvným susedom. 

Šťastlivé podarenie nového politického preporodu krajiny našej Uhorskej závisí 
hlavne od tej otázky, jakú politiku bude chcieť nasledovať maďarský národ oproti 
druhým národnosťam v Uhorsku žijúcim. Najvyšší prípis Jeho apošt. kráľovskej Jas­
nosti odo dňa 20. Októbra strany povýšenia maďarského jazyka na hodnosť diploma­
tickej reči v celej krajine Uhorskej k hlavnému uhorskému kancellárovi mohol by sa 
stať zárodkom neblahých národných nesvárov a rozbrojov, pokoj, rozkvet a blahobyt 
krajiny rozrývajúcich, vlasť do nebezpečenstva vystavujúcich, jestli by on silnejšiu 
maďarskú stranu natoľko exultoval, že by sa povolanou a oprávnenou byť cítila, po­
litiku výlučne maďarsko-národniu, k utlačeniu druhých národností v Uhorsku žijúcich 
smerujúcu, nasledovať. K prekazeniu toho zlého v nadrečenom najvyššom prípise sa 
síce dodáva: „naridzujem zároveň, že má mestským i vonkovským obcam zostat 
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